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Protokoll 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Sulzheim 
am Montag, 11.11.2024 von 19:00 Uhr bis 21:50 Uhr 

 

 

Ort:   Rathaus Sulzheim 

 

 

 

Durch den Vorsitzenden wurden alle 14 Gemeinderäte ordnungsgemäß eingeladen. 

Erschienen sind 12 Gemeinderäte. Es hat mehr als die Hälfte der gesetzlichen 

Mitgliederzahl an der Beratung und Abstimmung teilgenommen, somit ist die 

Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO gegeben. 

 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

Tagesordnung 

1. Vorstellung und Freigabe der Entwurfsplanung des Neubaugebiets 

„Baumgärten“ in Alitzheim und Freigabe der Leistungsstufe 2 des 

vorhandenen Ingenieurvertrages 

2. Vorstellung und Freigabe der Entwurfsplanung des Neubaugebiets 

„Herbstwiesen“ in Vögnitz und Freigabe der Leistungsstufe 2 des 

vorhandenen Ingenieurvertrages 

3. Antrag auf Aufstellung eines Bücherschranks im Ortsteil 

Mönchstockheim 

4. Informationen und Anfragen 

 

 

 

Erster Bürgermeister Jürgen Schwab eröffnet die Sitzung und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 
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1. Vorstellung und Freigabe der Entwurfsplanung des Neubaugebiets 

„Baumgärten“ in Alitzheim und Freigabe der Leistungsstufe 2 des 

vorhandenen Ingenieurvertrages 

Der Bürgermeister übergibt das Wort an Herrn Braun von der 

Planungsschmiede. 

 

Dieser berichtet über den Stand des Baugebiets. 

Ein Problem hat sich mit der Umsiedlung der Zauneidechsen ergeben. 

Er schildert das Problem und die angedachte Lösung, Das bisher angedachte 

Gebiet wurde zur Umsiedlung der Zauneidechsen nicht genehmigt. 

Derzeit bemüht sich die Planungsschmiede um eine Genehmigung für eine 

andere Fläche. Wenn die einzig verwendbare Fläche genutzt werden muss, 

wird sich die Maßnahme um ein Jahr verzögern. 

 

Auf Nachfrage von Gemeinderat Christian Schäfer bestätigen der 

Bürgermeister und Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer, dass es 

weiterhin Nachfragen an Bauplätzen für Alitzheim und Vögnitz gibt. 

 

Herr Braun wird sich auf Anregung vom stellvertretenden Bürgermeister 

Albrecht Dazer danach erkundigen, ob die Verlegung von Rollrasen für eine 

Beschleunigung der Vorbereitung der Ausgleichsfläche zuträglich sein könnte. 

 

Beschluss: 

Die Gemeinde gibt die Leistungsstufe 2 des vorhandenen 

Ingenieurvertrags frei. 

 

 Stimmberechtigt: 13  Ja: 13  Nein: 0 

 

 

2. Vorstellung und Freigabe der Entwurfsplanung des Neubaugebiets 

„Herbstwiesen“ in Vögnitz und Freigabe der Leistungsstufe 2 des 

vorhandenen Ingenieurvertrages 

Herr Braun berichtet, dass die Ausschreibungen für Vögnitz erfolgen kann. 

Das Regenwasser bereitet hier noch ein kleines Problem, bis der Anschluss an 

die Kläranlage des AZV Kolitzheim-Sulzheim erfolgt sein wird. 

Dies lässt sich jedoch lösen. 

 

Auf Nachfrage von Gemeinderat Daniel Hauck wird Herr Braun prüfen und sich 

erkundigen, ob eine Umsiedlung der Alitzheimer Eidechsen nach Vögnitz 

möglich ist. 
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Beschluss: 

Die Gemeinde gibt die Leistungsstufe 2 des vorhandenen 

Ingenieurvertrags frei. 

 

 Stimmberechtigt: 13  Ja: 13  Nein: 0 

 

 

3. Antrag auf Aufstellung eines Bücherschranks im Ortsteil 

Mönchstockheim 

Antrag auf Aufstellung eines Bücherschranks im Ortsteil Mönchstockheim durch 

die Gemeinderäte aus Mönchstockheim 

 

In vielen Städten und Gemeinden sind mittlerweile sogenannte öffentliche 

Bücherschränke zu finden. Bereits gelesene Bücher, die jemand nicht mehr 

benötigt, können dort angeboten werden und anderen Lesern und Leserinnen 

kostenfrei zur Verfügung gestellt werden. Die Bücherschränke tragen so zum 

Nachhaltigkeitsgedanken bei. Außerdem können sie zum Treffpunkt für 

interessierte Menschen werden und so zum sozialen Zusammenhalt in einem 

Ort beitragen.  

Die Anregung von Elisabeth Helbig und Hedwig Werner aus Mönchstockheim 

möchten die Gemeinderäte aus Mönchstockheim deshalb unterstützen und 

bitten um die Genehmigung seitens der Gemeinde, einen solchen 

Bücherschrank auf öffentlichem Grund aufstellen zu dürfen. 

Da allen bewusst ist, dass die finanziellen Mittel der Kommune begrenzt sind, 

ist geplant einen bereits vorhandenen Schrank mit niedrigem Budget so 

umzugestalten, dass er als Bücherschrank dient – Stichwort: wiederverwenden, 

statt neu kaufen.  

Geeignete Stellen für diesen Bücherschrank sind aus Sicht der Initiatoren: 

 

➢ Vorplatz am neuen Feuerwehrhaus (an der Sitzgruppe) 

➢ Bushäuschen am alten Feuerwehrhaus 

➢ Nische im Hof des Gemeindehauses  

 

Frau Helbig und Frau Werner sind bereit, sich nach der Aufstellung regelmäßig 

um den Bücherbestand zu kümmern.  

 

Der Gemeinderat wird gebeten, diese Initiative zu unterstützen und die 

Errichtung des Bücherschrankes zu genehmigen.  

 

Der Bürgermeister stellt den Sachverhalt vor. 

Gemeinderätin Gabriele Barth ergänzt, welche Flächen in Betracht kamen und 

warum sie vorgeschlagen wurden. 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderats Sulzheim 
Sitzungstag: 11.11.2024 Seite 4 von 6 

 

Aktuell geht es ihr vor allem um die Genehmigung des Standorts. Nach dieser 

Genehmigung würde sie sich weiter mit einem Schrank befassen. 

Es wird angeregt, den Schrank im nächsten Jahr über das Regionalbudget 

fördern zu lassen, wenn dies angenommen wird.  

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Initiative zu, genehmigt die Aufstellung und 

übergibt die Standortbestimmung in die Hände der Antragstellenden 

Gemeinderäte. 

 

   Stimmberechtigt: 13 Ja: 13 Nein: 0 

 

 

 

4. Informationen und Anfragen 

4.1. Nächste Sitzung: 

Die nächste Sitzung wird auf den 25.11.2024 um 19:00 Uhr im Rathaus 

Sulzheim geplant. 

Die darauffolgende Sitzung wird auf den 09.12.2024 vorgeplant. 

 

4.2. Glasfaser 

Der Bürgermeister bedankt sich beim Stellvertretender Bürgermeister 

Albrecht Dazer und bei den Gemeinderäten Daniel Stark, Nico Matthes-

Barthelme und Robert Herbig für die intensive Betreuung der Maßnahme. 

 

4.3. Geruch in der St.-Martin-Straße 

Gemeinderat Robert Herbig beantragt, dass der Planer Barthel in einer der 

nächsten Sitzungen dem Gremium erläutert, welche Maßnahmen die 

Gemeinde treffen kann. 

 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer berichtet, dass er mit dem 

Klärwärter der Gemeinde Kolitzheim gesprochen hat.  

Dieser wird der Gemeinde ein Messgerät organisieren, das über 4 

Wochen aufzeichnet, wann entsprechende Schwefelgerüche auftreten. 

Diese Messung soll im Sommer nochmals erfolgen. 

Nach den Messergebnissen kann dann auch eine Entscheidung getroffen 

werden, ob eine Umleitung der Druckleitung um Alitzheim herum 

gerechtfertigt ist oder nicht. 
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4.4. Biberdämme 

Gemeinderat Daniel Hauck berichtet, dass die zurückgebauten 

Biberdämme wohl tatsächlich zu einer Reduzierung des Wasserstands in 

den Schächten geführt hat.  

 

4.5. Friedhof Sulzheim 

Gemeinderat Christian Schäfer fragt nach dem Stand im Friedhof 

Sulzheim. Er konnte keine Maßnahmen erkennen, dass die Hecken 

geschnitten worden seien oder der Weg abgezogen worden wäre. 

 

Der Bürgermeister antwortet, dass gerade zu diesem Thema die 

Entscheidung zu treffen war, ob der Friedhof oder die Biberdämme zuerst 

bearbeitet werden sollten. 

 

Gemeinderat Christian Schäfer beschwert sich, dass vor Allerheiligen 

nichts passiert sei und der Friedhof in einem schlechten Zustand ist. 

 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer spricht an, dass im 

Frühjahr eine Ausschreibung für den Weg erfolgen muss. 

Die Ausschreibung soll bereits im Winter vorbereitet werden.  

 

Der Bürgermeister schlägt vor bei einer Gartenbaufirma anzufragen. 

 

Gemeinderat Robert Herbig regt an, für den Bauhof einen zusätzlichen 

Mitarbeiter einzustellen, der gelernter Landschaftsgärtner ist.  

 

4.6. Notfallseelsorge 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer berichtet vom 

Notfallseelsorgetreffen am vergangenen Samstag, das von der Feuerwehr 

Sulzheim ausgerichtet wurde.  

 

4.7. Zisterzienser 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer berichtet von der . 

Lenkungsausschusssitzung. 

 

4.8. Kindergarten Alitzheim 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer berichtet vom 

Baufortschritt am Kindergarten Alitzheim und den bisher angefallenen 

Kosten. 

Seitens des Gremiums ist eine Entscheidung über die Farbgebung des 

Daches und der Fassaden zu treffen.  
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4.9. Runder Tisch Kindergarten 

Gemeinderätin Gabriele Barth fragt nach, ob das Protokoll des runden 

Tisches an alle Teilnehmer verschickt wird. Dies wird erfolgen. 

 

4.10. Gesundheitszustand Bürgermeister  

Er berichtet von seinem Gesundheitszustand und teilt mit, dass er seinen 

Pflichtaufgaben weiter nachkommen wird. Freiwillige Termine wird er je 

nach Belastung wahrnehmen. 

 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 20:15 Uhr 

 

Vorsitzender 

 

1. Bürgermeister    Protokollführerin 


